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DOI:  


Este documento baseia-se nas mais recentes atualizações das normas ABNT, a saber: NBR 6022:2018 (Artigo em publicação periódica técnica e/ou científica); NBR 10520 (Citações em documentos); NBR 6028:2021 (Resumo) e NBR 6023:2018 (Referências).
Siga rigorosamente as instruções deste documento. Recorte e cole o texto original neste template, que já está devidamente formatado. Note que algumas orientações estão em azul: elas precisam ser omitidas antes da submissão do artigo, uma vez que figuram apenas como expemplos. O texto enviado para a revista na etapa de avaliação não deve conter qualquer informação que permita identificar seus autores. Informações em notas de rodapé e dados nas “propriedades do arquivo” que porventura identifiquem autores e instituições também devem ser ocultados. Atenção: o texto enviado na etapa de avaliação deve, impreterivelmente, ser compatível com as extensões (.odt/.odf) e (.doc/.docx).
TÍTULO DO TRABALHO
(Fonte: Times New Roman. Tamanho: 12, caixa-alta, negrito, centralizado, espaçamento simples)
TITLE OF THE PAPER
(Fonte: Times New Roman. Tamanho: 12, caixa-alta, negrito, centralizado, espaçamento simples)
TÍTULO DEL TRABAJO
(Fonte: Times New Roman. Tamanho: 12, caixa-alta, negrito, centralizado, espaçamento simples)
Resumo
O resumo deve conter até 150 palavras no idioma do texto, sendo seguido das palavras-chave, do abstract redigido em língua inglesa e do resumen, em espanhol. A redação deve seguir as orientações da ABNT (NBR 6028:2021), mantendo-se a estrutura indicada neste template. O resumo deve apresentar a temática, os objetivos, a metodologia adotada, a análise de dados e a conclusão. Formatação: fonte Times New Roman, tamanho 12 e espaçamento simples.
Palavras-chave: Biologia; ensino de Ciências; zoologia; formação de professores; aprendizagem.
Abstract
O abstract deve conter de 150 a 500 palavras em língua inglesa, sendo seguido das keywords. A redação deve seguir as orientações da ABNT (NBR 6028:2021), mantendo-se a estrutura indicada neste template. Deve apresentar a temática, os objetivos, a metodologia adotada, a análise de dados e a conclusão. Formatação: fonte Times New Roman, tamanho 12 e espaçamento simples.
Keywords: Biology; Science teaching; zoology; teacher training; learning. Devem obrigatoriamente corresponder às palavras em língua portuguesa. 
Resumen
O resumen deve conter de 150 a 500 palavras em espanhol, sendo seguido das palabras clave. A redação deve seguir as orientações da ABNT (NBR 6028:2021), mantendo-se a estrutura indicada neste template. Deve apresentar a temática, os objetivos, a metodologia adotada, a análise de dados e a conclusão. Formatação: fonte Times New Roman, tamanho 12 e espaçamento simples.
Palabras clave: Biología; enseñanza de Ciencias; zoología; formación del profesorado; aprendizaje. Devem obrigatoriamente corresponder às palavras em língua portuguesa. 
Se houver epígrafe, ela deve seguir esta formatação: fonte Times New Roman, tamanho 11, em itálico; espaçamento simples; texto justificado e sem aspas; recuo de 4 cm. Na linha de baixo, deve constar apenas o nome do autor, se possível completo, alinhado à direita.
Autor da Epígrafe, nome completo

1 Introdução (Fonte: Times New Roman 12, alinhado à esquerda) 
O artigo deve conter entre 10 e 20 páginas em tamanho A4, incluindo os títulos, resumos, palavras-chave e referências. As margens superior e esquerda devem medir 3 cm e as margens inferior e direita, 2 cm. Caso o arquivo enviado não esteja de acordo com este template, o texto não será encaminhado para avaliação. Portanto, digite o conteúdo de seu artigo de acordo com este material. (Recuo de parágrafo de 1,25 cm, fonte Times New Roman 12, entrelinha simples, espaçamento entre parágrafos de 6 pt.).
Citações diretas com até três linhas devem aparecer no corpo do texto “entre aspas, com indicação de autoria entre parênteses” (Autor [Cab], ano, p.), sem itálico e sem negrito, com a mesma fonte do texto. A entrada da referência deve obedecer ao sistema autor-data, conforme a ABNT NBR 10520:2023, com indicação de autoria pelo sobrenome do autor, em letras maiúsuclas e minúsculas.
Citações diretas com quatro ou mais linhas devem ficar separadas do corpo do texto por uma linha de espaço (pular uma linha, utilize ENTER/ espaço). Devem seguir esta formatação: fonte Times New Roman 11, espaçamento simples, justificado, com recuo de 4cm. Siga o exemplo abaixo:
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. O ponto final deve ser colocado ao final da citação, ou seja, após a indicação da referência, nunca ao final do texto citado. Na entrada de referência, o sobrenome do autor deve ser grafado somente com a inicial maiúscula, conforme indicado anteriormente (Luck, 2010, p. 53).
Pedimos aos autores a gentileza de não terminarem seções do texto com citações sem comentários subsequentes. Os subtítulos devem ser destacados em negrito e alinhados à esquerda, seguindo a hierarquia da numeração. Todas as notas devem ser numeradas e apresentadas como notas de rodapé
.

2 Procedimentos metodológicos (Fonte: Times New Roman 12, alinhado à esquerda)
2.1 Seção secundária (fonte Times New Roman 12, itálico, alinhado à esquerda)
Configuração do texto: fonte Times New Roman 12, justificado, espaçamento simples, com recuo na primeira linha dos parágrafos de 1,25 cm. Palavras estrangeiras devem ser grafadas em itálico somente quando forem de uso incomum ou estranhas ao público-alvo do artigo. Para ênfase ou destaque, usar negrito. As “aspas duplas” devem ser reservadas às citações diretas no corpo do texto e as ‘aspas simples’, para citações dentro delas. 
[Exemplo de parágrafo subdividido] lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt:
a) alínea de primeiro nível alínea de primeiro nível alínea de primeiro nível alínea de primeiro nível alínea de primeiro nível alínea de primeiro nível;
− alínea de segundo nível alínea de segundo nível alínea de segundo nível alínea de segundo nível alínea de segundo nível alínea de segundo nível,
− alínea de segundo nível;
b) alínea de primeiro nível.
Ilustrações de qualquer tipo devem ser precedidas de sua palavra designativa (desenho, esquema, fuxograma, fotografia, gráfico, mapa, organograma, planta, quadro, retrato, figura, imagem, entre outros), seguida de seu número de ordem de ocorrência no texto, em algarismos arábicos, de travessão e do respectivo título. Imediatamente após a ilustração, deve-se indicar a fonte consultada (elemento obrigatório, mesmo que seja produção do próprio autor) conforme a ABNT NBR 10520:2023, legenda, notas e outras informações necessárias à sua compreensão (se houver). A ilustração deve ser citada no texto (exemplo, Figura 1) e inserida o mais próximo possível do trecho a que se refere. Tipo, número de ordem, título, fonte, legenda e notas devem acompanhar as margens da ilustração.
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Fonte: SBENBIO (2024) 
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt. 
3 Considerações finais (Fonte: Times New Roman 12, alinhado à esquerda)
Parte fnal do artigo, na qual se apresentam as considerações correspondentes aos objetivos e/ou hipóteses. 
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt. 
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Ut vulputate tincidunt turpis at tincidunt. 
Referências 
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PINHO, Raquel; BASTOS, Felipe. Sentidos de sexualidade nos anais dos Encontros Nacionais de Ensino de Biologia (2005-2016). Ensino em Re-vista, Uberlândia, MG, v. 26, n. 1, p.82-99, jan./abr. 2019. 
SANTOS, Sandro Prado. Experiências de pessoas trans – ensino de Biologia. 2018. Tese (Doutorado em Educação) – Faculdade de Educação, Universidade Federal de Uberlândia, Uberlândia, MG, 2018.
MARTIN NETO, Ladislau; BAYER, Cimélio; MIELNICZUK, João. Alterações qualitativas da matéria orgânica e os fatores determinantes da sua estabilidade num solo podzólico vermelho-escuro em diferentes sistemas de manejo. In: CONGRESSO BRASILEIRO DE CIÊNCIA DO SOLO, 26., 1997, Rio de Janeiro. Anais [...]. Rio de Janeiro: Sociedade Brasileira de Ciência do Solo, 1997. p. 443. 
TRIVELATO, Silvia Lúcia Frateschi. Que corpo/ser humano habita nossas escolas? In: MARANDINO, Martha; SELLES, Sandra Escovedo; FERREIRA, Márcia Serra; AMORIM, Antônio Carlos Rodrigues (org.). Ensino de Biologia: conhecimento e valores em disputa. Niterói: EdUFF, 2005. p. 121-130.
Configuração da seção de Referências: fonte Times New Roman 12, texto alinhado à esquerda, espaçamento simples. 
Insira um espaço simples (ENTER/ espaço) entre cada referência. 
Elenque as referências que foram citadas ao longo do artigo em ordem alfabética. 
Não utilize notas de final de texto. 
Consulte as normas da ABNT NBR 6023:2018 para informações completas sobre a elaboração de referências. 
Use negrito para o elemento título em todas as referências do documento. 
A seguir estão alguns direcionamentos básicos para a elaboração de referências. 
Livro (impresso ou em meio eletrônico)
Os elementos essenciais são: autor, título, subtítulo (se houver), edição (se houver), local, editora e data de publicação. 
Modelos: 
LUCK, Heloisa. Liderança em gestão escolar. 4. ed. Petrópolis: Vozes, 2010.
BAVARESCO, Agemir; BARBOSA, Evandro; ETCHEVERRY, Katia Martin (org.). Projetos de filosofa. Porto Alegre: EDIPUCRS, 2011. E-book. Disponível em: http ://ebooks.pucrs.br/edipucrs/projetosdeflosofa.pdf. Acesso em: 21 ago. 2011.
Capítulo de livro
Os elementos essenciais são: autor e título da parte, seguidos da expressão In: e da referência completa da monografa no todo. No final da referência, deve-se informar a descrição física da parte. Quando necessário, acrescentam-se elementos complementares à referência para melhor identifcar o documento.
Modelo:

TRIVELATO, Silvia Lúcia Frateschi. Que corpo/ ser humano habita nossas escolas? In: MARANDINO, Martha; SELLES, Sandra Escovedo; FERREIRA, Márcia Serra; AMORIM, Antônio Carlos Rodrigues (org.). Ensino de Biologia: conhecimento e valores em disputa. Niterói: EdUFF, 2005. p. 121-130.
Artigo de periódico (impresso e eletrônico)
Os elementos essenciais são: autor, título do artigo ou da matéria, subtítulo (se houver), título do periódico, subtítulo (se houver), local de publicação, numeração do ano e/ou volume, número e/ou edição, tomo (se houver), páginas inicial e final, e data ou período de publicação. Quando necessário, acrescentam-se elementos complementares à referência para melhor identificar o documento.
Modelos:

PINHO, Raquel; BASTOS, Felipe. Sentidos de sexualidade nos anais dos Encontros Nacionais de Ensino de Biologia (2005-2016). Ensino em Re-vista, Uberlândia, MG, v. 26, n. 1, p.82-99, jan./abr. 2019. 

PAIVA, Geraldo José de. Dante Moreira Leite: um pioneiro da psicologia social no Brasil. Psicologia USP, São Paulo, v. 11, n. 2, p. 25-57, jul./ago. 2000. Disponível em: http://&lt;http://www.scielo.br/&gt. Acesso em: 12 mar. 2001.
Artigo publicado em anais de congresso
Os elementos essenciais são: autor, título do trabalho, seguidos da expressão In:, nome do evento, numeração do evento (se houver), ano e local (cidade) de realização, título do documento, local, editora, data de publicação e páginas inicial e final da parte referenciada. Quando necessário, acrescentam-se elementos complementares à referência para melhor identificar o documento.
Modelo: 

MARTIN NETO, Ladislau; BAYER, Cimélio; MIELNICZUK, João. Alterações qualitativas da matéria orgânica e os fatores determinantes da sua estabilidade num solo podzólico vermelho-escuro em diferentes sistemas de manejo. In: CONGRESSO BRASILEIRO DE CIÊNCIA DO SOLO, 26., 1997, Rio de Janeiro. Anais [...]. Rio de Janeiro: Sociedade Brasileira de Ciência do Solo, 1997. p. 443. 
Dissertação ou tese
Os elementos essenciais para trabalho acadêmico são: autor, título, subtítulo (se houver), ano de depósito, tipo do trabalho (tese, dissertação, trabalho de conclusão de curso e outros), grau (especialização, doutorado, entre outros) e curso entre parênteses, vinculação acadêmica, local e data de apresentação ou defesa. Quando necessário, acrescentam-se elementos complementares à referência para melhor identifcar o documento.
Modelo:
SANTOS, Sandro Prado. Experiências de pessoas trans – ensino de Biologia. 2018. Tese (Doutorado em Educação) – Faculdade de Educação, Universidade Federal de Uberlândia, Uberlândia, MG, 2018.
Documentos legislativos
Inclui Constituição, Decreto, Decreto-Lei, Emenda Constitucional, Emenda à Lei Orgânica, Lei Complementar, Lei Delegada, Lei Ordinária, Lei Orgânica e Medida Provisória, entre outros. São elementos essenciais: jurisdição, ou cabeçalho da entidade, em letras maiúsculas; epígrafe e ementa transcrita conforme publicada; dados da publicação. Quando necessário, acrescentam-se à referência os elementos complementares para melhor identificar o documento, como: retificações, alterações, revogações, projetos de origem, autoria do projeto, dados referentes ao controle de constitucionalidade, vigência, eficácia, consolidação ou atualização. 
Modelo:
BRASIL. Ministério da Educação. Secretaria de Educação Fundamental. Parâmetros Curriculares Nacionais. Brasília, DF: Ministério da Educação; Secretaria de Educação Fundamental, 1998.
(O autor deve preencher os campos abaixo, marcados em vermelho, somente após o recebimento da carta de aceite do artigo para publicação):
Recebido em XXXX de XXXX

Publicado em: XXXX de XXXX
Revisão gramatical realizada por:  
E-mail:  
� Não utilize notas de final de texto, mas notas de rodapé. Quanto à formatação desta parte, aplique: fonte Times New Roman 10, espaçamento simples, texto justificado. Caso haja mais de uma linha, o alinhamento deve seguir a primeira palavra da nota. 
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